От избы - читальни до современной библиотеки

История Латоновской библиотеки

В конце января 1918 года в с. Латоново был создан новый государственный орган управления – Ревком (революционный комитет). При ревкоме организовали комиссию из числа латоновских активистов. В состав комиссии вошли: П. А. Козлов. Н. С. Ростенко. М. И. Фетисов, Г. И. Комаров, И. Т. Морозов, А. П. Семенова, А. А. Органова, В. В. Егорова.

В мае этого же года комиссия взяла на строгий учет имущество принадлежавшее крупным помещикам - скот, фураж, зерновой посевной материал и сельхозинвентарь.

В имении местного помещика Левченко, более известного в селе, как Мазай, которое находилось в центре села, среди прочего имущества ревкомовцы обнаружили личную библиотеку помещика.



Взять книги на учет поручили сельской активистке – Агриппине Пантелеевне Семеновой.

задачей Первостепенной молодого государства была ликвидация неграмотности. В сентябре 1924 года для всех сельских детей открыла свои двери школа. Она располагалась церковно-приходской здании школы, построенном в 1904 году, на средства крупных помещиков, для обучения детей местных комнат богачей.Одну ИЗ школы сразу выделили под общественную избу-читальню. Первой заведующей избой-читальней стала – Агрипина Пантелеевна Семенова. Изначально фонд избы-читальни состоял книг, реквизированных у Мазая.

Жизнь в колхозе, после революционных событий, гражданской войны и коллективизации постепенно налаживалась. Хозяйство стало получать прибыль и в 1930 году, за счет колхоза были впервые приобретены новые книги для библиотеки.

Нападение фашистской Германии на нашу страну, нарушило мирную жизнь латоновцев, как и всех советских людей.

Тревожной была осень сурового 1941 года. Фронт приближался к нашему району, уже слышались выстрелы тяжелых орудий.

9 октября спешно начали эвакуацию колхозного имущества. Члены исполкома Латоновского сельского Совета прятали служебные документы. Не забыли и книги из библиотеки. Все ценное ночью, на бричке, свезли на окраину села в пустовавший дом. Аккуратно сложили в заброшенный подвал, для маскировки завалили камнями, старым вещами, присыпали землей.

Для организации работы подпольного комитета в оккупированном селе остались активисты: И. Т. Морозов. Ф. И. Ростенко, Н. И. Каплунов и библиотекарь А. П. Семенова.

14 октября на территории совета уже хозяйничали немцы. Потянулись тяжелые дни оккупации. Немецкие захватчики грабили села и хутора, устанавливали свои порядки. Оставшееся население сопротивлялось фашистскому режиму, вело борьбу с захватчиками.

Немецкая комендатура свирепствовала, проводила аресты, брала заложников. За выданных коммунистов немцы пообещали населению награду. И, к несчастью, в Латоново нашелся предатель, который выдал оккупантам партийных активистов.

В июне 1942 года гитлеровцы арестовали семь активистов. В их числе была и Семенова А. П. Когда Агрипина Пантелеевна увидела приближавшихся к ее дому гестаповцев с автоматами, она, поцеловав своих детей, сына Анатолия и дочь Тамару, высадила их через заднее окно, приказала бежать к тетке. А сама, чтобы прикрыть уход детей, осталась в доме.

В ту же ночь начались допросы арестованных, ужасные пытки. Люди держались стойко, и фашисты, бесясь от злости, каждый вечер расстреливали попавших в их руки подпольщиков. Эту участь разделили и латоновсие патриоты: И. Т. Морозов. Ф. И. Ростенко, Н. И. Каплунов, Г. П. Егорова и А. П. Семенова. В сопровождении двух автоматчиков наших мужественных земляков отвезли в село Покрово-Креево, Старобешевского района (Украина) и там расстреляли.

Практически два года латоновцы жили в страшных условиях оккупации. 29 августа 1943 года наши войска освободили село. Началось восстановление колхоза, советских учреждений, разрушенного хозяйства. Председатель колхоза пригласил нескольких женщин, чтобы они помогли вымыть и побелить известью помещение сельского Совета. Когда в здании был наведен порядок, из тайника, устроенного в канун оккупации извлекли всю спрятанную документацию и библиотечные книги.



Для избы — читальни выделили комнату в сельском Совете. Жизнь восстанавливалась. Люди, медленно отходя от ужасов военного лихолетья, тянулись к книге, знаниям. Одной из работников нашей сельской библиотеки в послевоенное время была **Непряхина** Валентина Николаевна.

Родилась Валентина Николаевна в семье педагогов, в селе Латоново. С отличием окончила школу.

18 апреля 1955 года заведующий отделом культуры Анастасиевского района Кишко Иван Дмитриевич принял юную выпускницу школы Валентину на работу в Латоновскую сельскую библиотеку.

В 1956 г. в селе был построен новый Дом культуры. Для библиотеки в этом здании отвели просторное, светлое

помещение на втором этаже.Валентина Николаевна, работая с книгой и общаясь с людьми, поняла, что это и есть ее призвание. Закончила Ростовский филиал Московского Государственного библиотечного института.

Всю душу и тепло своего сердца отдавала она своим читателям. Всегда помогала и подсказывала, беседовала, советовала, интересно проводила мероприятия. Являлась наставником молодых библиотекарей. Уважали Валентину Николаевну в коллективе за аккуратное, добросовестное отношение к труду.

Я благодарна Валентине Николаевне за то, что именно она с детства привила мне любовь к книге. Мы, тогдашние школьники, в свободное время подолгу засиживались в библиотеке. Помогали Валентине Николаевне проводить мероприятия, подклеивали зачитанные книжки, заслушивались интересными беседами.

На всю жизнь запомнились нам, детям, молодежи проводимые мероприятия, читательские конференции, диспуты. Очень часто на библиотечные мероприятия, проводимые Валентиной Николаевной, приходило такое количество односельчан, что не было никакой возможности разместить всех желающих в помещении библиотеки. Приходилось перебираться в большой зал Дома культуры, который тоже не всегда мог вместить всех желающих поучаствовать в читательских конференциях, устных журналах.

В обязанности сельского библиотекаря в те годы обязательно входило обслуживание книгой на рабочих местах животноводов, механизаторов, в летнее время работников полевых станов. Валентина Николаевна не только доставляла в красные уголки на фермы и полевые станы литературу, периодику, но и проводила беседы, обзоры, выпускала молнии, боевые листки. Доносила до односельчан важную и нужную информацию по колхозному радио, будучи диктором и редактором радиогазеты. Участвовала в лекторской группе, занималась с практикантами, принимала активное участие в художественной самодеятельности.

Библиотекарь на селе, это не только работник культуры, но и в какой - то степени психолог. Валентина Николаевна пользовалась большим уважением среди земляков. С ней делились радостью, поверяли свои беды и горести. Она была замечательным человеком большой душевной щедрости, отзывчивости и чуткости.

Неоднократно в районных и областных газетах печатались статьи о Валентине Николаевне. И сама она активно сотрудничала с районной газетой «Звезда», за что была награждена почетной грамотой и ценным подарком - картиной «Закат солнца».

Большой вклад в культурно-просветительную жизнь села внесла В. Н. Непряхина. Не одно поколение читателей помнят ее как доброго, отзывчивого библиотекаря, готового в любую минуту прийти на помощь людям, помочь выбрать интересную книгу. Более 20 лет проработала она заведующей Латоновской библиотекой. За годы работы добилась того, что библиотека получила почетное звание «Библиотека отличной работы».

Валентина Николаевна за свой высокопрофессиональный труд имела много почетных грамот и благодарностей.

В 1977 году мужа Валентины Николаевны, инженера по профессии, переводят на работу в новый, строящийся город Волгодонск. Семья Непряхиных со своими детьми сыном и дочерью покидают Латоново. Валентина Николаевна, конечно, же, не изменила любимой профессии, и поступила на работу в Волгодонскую городскую библиотеку, где и трудилась с такой же самоотдачей и ответственностью до выхода на пенсию.

Может быть, отъезд Валентины Николаевны был тем самым случаем, который решил мою дальнейшую судьбу. В том году, когда она уехала из Латоново, я закончила школу, и по настойчивым уговорам родителей, не желавших мне жизни в деревне, собиралась поступать в Таганрогский машиностроительный техникум. Меня совсем не привлекала эта специальность, но нужно было определяться с дальнейшей профессией. И случилось так, что буквально к получению моего школьного аттестата наша сельская библиотека осталась без работника. Меня, как постоянную читательницу и помощницу Валентины Николаевны пригласили поработать библиотекарем. Я с большим удовольствием согласилась. Мне, юной девушке очень хотелось быть таким же

грамотным, эрудированным и уважаемым человеком, какой была Валентина Николаевна. Мне нравилось работать с людьми, готовить и проводить разные библиотечные мероприятия и все время быть в окружении книжных стеллажей.



Вот так и началась моя долгая библиотечная карьера. Так случилось, что лишь на короткий срок мне пришлось изменить любимому делу. В 1978 году я вышла замуж, родила ребенка. После декретного отпуска нам с мужем пришлось пойти работать на «Латоновскую птицефабрику», так как там давали молодым семьям квартиры. А мы жили с родителями мужа, и очень хотели иметь собственное жилье.

Я очень скучала по своей любимой работе. Мне не хватало общения с книгами, читателями.

Когда для нашей семьи решился жилищный вопрос, я вернулась, теперь уже навсегда, в свою библиотеку. За 35 рабочий летний стаж пришлось пережить многое в бытовом плане. За ЭТИ библиотека переезжала годы четырежды. Помешение В Ломе было культуры, которое предназначено ДЛЯ библиотеки изначально. отобрали для создания

показательного партийного кабинета. И я перетаскивала книжный фонд то в комнату старого, затем нового детского садика. Одно время библиотека ютились в неотапливаемой колхозной квартире. Все эти бесконечные переезды, перемещения многотысячного фонда, невозможность полноценно работать с читателями, проводить библиотечные мероприятия, конечно, очень выбивало из рабочей колеи.

Спасибо директору районной библиотеки Корженко В. В. и заведующей отделом культуры Ночевкиной Е. Г. Они помогли вернуться библиотеке на ее законное место в Доме культуры в 1994 г. Туда, где можно развернуто представить фонд, красочно и оригинально оформить выставки и просмотры литературы, провести массовое мероприятие с большим количеством посетителей.

Вся моя трудовая деятельность прошла на глазах односельчан.

В тесном контакте приходилось работать с животноводами, механизаторами и специалистами сельского хозяйства. Для них проводились дни животновода, механизатора, читательские конференции. Часто бывала на фермах, в ремонтных мастерских. В весенне–летний период ежедневно обновляла сведения для поднятия колхозного «Флага трудовой славы», писала «боевые листки», «молнии».

После 90-х жизнь изменилась круто не только в стране, но и на селе. Нет уже давно колхоза «Знамя Ленина», разрушены животноводческие фермы. Есть лишь частные фермерские хозяйства, занимающиеся, в основном, выращиванием зерна. Но для работников культуры смена собственности хозяйства не повод устраниться от

тружеников, растящих для нас хлеб. В летний период, совместно с работниками ДК мы выезжаем с агитбригадой на поля, в бригаду и ток.

Очень тесные связи у библиотеки со школой, детским садом, домом ветеранов труда.

Совместные мероприятия идут плотным чередом, не давая возможности отстать от общественной жизни моего родного села. Круговорот бурной деятельности, в который я попала, придя на работу в библиотеку, по прежнему, насыщенный и стремительный.



Выставка работ народных умелиц – членов клуба «Шестое чувство», много лет работающего при библиотеке

Я не устаю от работы, мне всегда хочется узнать новое в своей профессии. Год за годом набираюсь опыта, участвуя в образовательных мероприятиях: семинарах, практикумах, круглых столах по обмену опытом с коллегами. Люблю бывать в других библиотеках, где можно узнать, услышать, подсмотреть, что то новое, инновационное. За долгие годы работы накопилось столько творческих наработок, воплощенных идей, профессиональной практики, что есть чем поделиться со своими молодыми коллегами, которые часто обращаются ко мне за советом. Делаю это охотно и с удовольствием, приятно видеть рядом с собой увлеченных нашей профессией людей.

И сейчас я уже не представляю себе другую жизнь, другую работу. Для меня библиотека мой второй дом. Уютная, с красивыми и интересно оформленными выставками, с книгами и журналами, с познавательными и литературно-музыкальными вечерами.

Если есть такая любовь к профессии, то библиотека превращается в родной дом, где проходит вся жизнь, вырастают дети, где каждый день готовятся к приему дорогих гостей – читателей.

Я очень рада, что у меня есть любимая работа, дома — любящая семья. Я считаю себя счастливым человеком, живу по принципу: «С радостью иду на работу и с такой же радостью возвращаюсь домой, к своим близким». У нас с мужем двое детей: дочка и сын.

Двадцатилетний внук Андрей. И наша радость и любовь - Ромочка, которому исполнилось 2 годика.

Любовь Ивановна Табалина, ведущий библиотекарь Латоновской сельской библиотеки

Любовь Ивановна Табалина за свой многолетний творческий труд многократно награждена почетными грамотами и благодарственными письмами МЦБ, районного отдела культуры, Администрацией района. За сохранение уникальных краеведческих материалов в библиотеке получила почетную награду — «Памятный знак «90 лет Матвеево-Курганскому району». Её труд отмечен грамотами и благодарностями областного уровня:

Почетная грамота Министерства культур 1999 и 2007г.г.

Благодарственное письмо Политической партии «Единая Россия». За участие в областном конкурсе «Сельская библиотека – центр местного сообщества». 2011г.

Благодарность Ростовского регионального отделения Российского Профессионального союза». 2016 г.

Благодарственное письмо Министерства культуры Ростовской области 2017г.

Любовь Ивановна имеет звание «Лучший работник муниципального учреждения культуры Ростовской области» 2017 г., победитель районного профессионального конкурса «Лучший по профессии» 2018г.